

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации аспиранта ГУ «Республиканский научный центр сердечно-сосудистой хирургии» Шодизода Хайрулло Нарзилло на тему: «Оптимизация хирургической тактики при сочетанных повреждениях сосудисто-нервных пучков верхних конечностей» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.26 – Сердечно-сосудистая хирургия

Хирургическое лечение повреждения сосудов и других анатомических структур верхних конечностей до сих пор остаётся одной из нерешенных, сложных и серьёзных медицинских проблем. Сложности обширного поражения мягких тканей, сосудисто-нервных пучков, мышц и костей, необходимость применения различных вариантов оперативных методик при лечении тяжелых последствий травм верхней конечности требуют особого подхода. Несмотря на имеющийся большой арсенал оперативных методик, одномоментная коррекция поврежденных нервно-сосудистых пучков до сих пор остаётся непростой задачей. При этом, остаются высокими частота осложнений и неудовлетворительных отдаленных результатов лечения.

Развитие тяжелых нарушений функций поврежденной руки у абсолютного большинства пострадавших приводит к полной утрате функции руки и зачастую пострадавшие не могут выполнить элементарные действия, типа высоко поднять поврежденную конечность, писать, повернуть ключ, завязывать шнуры и т.п. Это приводит к тому, что пострадавшие часто вынуждены менять профессию, а у части из них из-за нефункционирования руки в последующем развивается депрессия и неврозы. Все вышеперечисленное имеет не только социальное, но и экономическое значение. В связи с этим, улучшение результатов лечения пациентов способствует значимому снижению инвалидности и нетрудоспособности пострадавших, и качества их жизни, чему и посвящена диссертационная работа Шодизода Х.Н.

Автором на основании анализа большого клинического материала впервые изучены основные причины ошибок, допущенных на этапах оказания медицинской помощи пострадавшим с травмами сосудисто-нервных пучков, сухожилий и костей верхних конечностей. Были установлены диагностические возможности дополнительных методов исследования в оценке степени ишемии, характера и тяжести повреждения при сочетанных травмах периферических сосудисто-нервных пучков, сухожилий и костей верхних конечностей.

В зависимости от характера и тяжести травмы, а также степени нарушения кровообращения верхних конечностей уточнены критерии и очередность выполнения восстановительных операций на поврежденных структурах верхних конечностей. При сопутствующем дефекте покровных тканей с целью изоляции восстановленных подлежащих сосудисто-нервных пучков предложен новый способ использования васкуляризованного комплекса тканей.

Результаты проведенных исследований автора позволили выявить характер, тяжесть и сочетанность повреждения сосудисто-нервных пучков верхних конечностей, которые не только дополнили имеющиеся теоретические данные, но и позволили качественно улучшить диагностику и уточнить критерии выбора реконструктивных вмешательств.

Полученные результаты с учетом тактики хирурга и объема необходимой помощи на каждом этапе эвакуации пострадавших, позволяют сократить число повторных операций и улучшить результаты реконструктивных операций.

Полученные результаты отражены в 6 статьях журналов, входящих в реестр, рекомендуемых ВАК при Президенте Республики Таджикистан для публикации результатов кандидатских диссертаций, что подтверждает высокий уровень выполненной диссертации.

Таким образом, судя по автореферату выполненное Шодизода Х.Н. диссертационное исследование на тему: «Оптимизация хирургической тактики при сочетанных повреждениях сосудисто-нервных пучков верхних конечностей» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.26 – Сердечно-сосудистая хирургия, является законченным научно-квалификационным трудом, в котором были улучшены результаты лечения пациентов с повреждениями сосудов и других структур верхних конечностей.

По своей актуальности, научной новизне и объему исследований, теоретическому и практическому значению, сделанным выводам и практическим рекомендациям диссертационная работа отвечает всем требованиям «Типового положения о диссертационных советах» (Постановление Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 г., №505) и «Порядка присвоения ученых степеней и присуждения ученых званий (доцента, профессора)» (Постановление Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 г., №505) предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.26 – Сердечно-сосудистая хирургия, а сам автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата медицинских наук.

**Профессор кафедры травматологии, ортопедии
и военно-полевой хирургии ГОУ ТГМУ им. Абуали ибни Сино,
доктор медицинских наук** **Курбанов С.Х.**



Имза/подпись	<i>Курбанов С.Х.</i>
ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАБЕР... САРДОРИ БАХШИ КАДРҲИ ҲАКИ НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА...	
- 06 -	09 2016 г.

Для корреспонденции: Республики Таджикистан, 734003, пр. Рудаки, 139, ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино»; E-mail: 9282718@mail.ru; Тел.: +992937207272